

关注长眠东北烈士系列报道

# 徐顺修烈士，从此你将长眠家乡

## 其亲人将他墓碑旁的土带回“安葬”，并为其立起崭新墓碑

乡亲们帮忙安放墓碑。



□记者 徐翔/文 赵朝军/图

从丹东到洛阳，从鸭绿江边到洛河之畔，离家60年的英魂终于回到故乡安息。3日，在洛龙区李楼镇北王村，洛阳籍抗美援朝烈士徐顺修的亲人，把从千里之外的烈士墓碑旁带回的泥土，“安葬”在家乡，并为烈士竖起一座崭新的墓碑。

这座石碑不仅是对逝去亲人的思念，更是一件象征着团聚的信物——分离了一甲子的家人，从此终于在一起了。

走基层 转作风 改文风



### 烈士的英魂，随着这捧黑土回家了

10月30日，结束了“赴东北缅怀抗美援朝烈士之旅”活动后，徐顺修烈士的二侄子徐银朝和四侄子徐铁朝，带着从丹东元宝区抗美援朝烈士陵园内叔叔墓碑旁挖取的泥土，一刻不停地赶

回了家。捧起象征着亲人英魂的黑土，徐家上下激动万分。他们商量后决定：要在自家的田地中寻找一块合适的地方，为亲人立碑。徐顺修烈士的妹妹、今年73

岁的徐英娃老人说，父亲徐彦生一辈子在家务农，从未出过远门。生前他交代最多的，就是将来他们有机会外出了，打听一下哥哥的下落。如今，哥哥真的回来了，九泉之下的父亲也能安心了。

### 为烈士举办立碑仪式，村里还是头一次

3日上午，乌云密布，秋风瑟瑟。在徐顺修烈士曾经住过的房屋前，亲人们为烈士搭建起灵堂，并在这里举行立碑仪式。灵堂正中间，摆放着刻有“革命烈士徐顺修之墓”的石碑。徐家不论男女老少都聚集在灵堂四周，招呼着前来吊唁的乡亲。

举办魂归故里立碑仪式，这还是头一次。消息传出后，很多村民一大早就赶到徐家义务帮忙。正在外打工的村民，也放弃休息时间特意赶回来，只为向烈士送上崇高的敬意。村中老人宋爱脚说，徐顺修牺牲多年，很多家人见都没见过他。如今，他们能这样隆重地为烈士举行仪式，很令人称赞。

将近中午，徐顺修烈士的亲属将从丹东带回的黑土小心翼翼地放进骨灰盒。简短的仪式后，4名村民抬起石碑向田地中走去。哀乐低回，秋风瑟瑟。沿着烈士参军时走过的街道，人们慢慢地前行着。住在街道两旁的村民纷纷从家中走出，站在门前，向墓碑行注目礼。

### 一甲子后，烈士终“归”故土

徐中朝是徐顺修烈士的大侄子，墓碑的安放地点，就选在他家菜地里的一小块空地上。之所以选在这里，是因为徐中朝想带领4个兄弟向叔叔行孝道。徐中朝出生于1953年，那时抗美援朝战争还在进行。他说，叔叔一直杳无音信，父亲为了表达对兄弟的思念，给他取名“中朝”，寓意“中国志愿军战士在朝鲜英勇作战”。“叔叔参军时还没有结婚，更没有后代。我们虽然不是他亲生的，但都当自己是他的儿子。”徐中

朝眼含热泪说。墓碑安放好后，徐顺修烈士的堂妹、76岁的徐淑贤老人终于难以抑制心中的激动，对着墓碑大声说：“二哥，你让我们好找啊！你终于回来了！”墓碑无言，众人无声。唯有阵阵秋风在耳畔呜呜作响，仿佛英魂在哭泣。徐英娃老人腿脚不方便，整个过程始终坐在三轮车上默默无语。仪式结束后，徐英娃被人搀扶着来到墓碑前。注视良久后，她哭着说：

“两个侄子把你从东北带回来了，哥哥在家乡的土地上安息吧！九泉之下，别忘了多照顾一下咱爹妈，和他们好好地在一起，永不分离……”说完，这位年逾古稀的老人缓缓地跪下，对着墓碑郑重地磕了3个头。徐顺修参军时，徐英娃才十几岁，二人没有留下任何合影。临别前，徐英娃特意叫上老伴儿，站在哥哥的墓碑前照了张相。“60多年了，我们一家人终于能够在一起了。”她哽咽着说。

我市血库告急，针对“献血无偿，输血费用居高不下”的误解，业内人士表示

## “血站血费”其实都花在血液制品制备和保存上



闻听我市“血荒”，57岁的“铁杆”义务献血者李建荣又来献血。

□记者 李砾瑾 杜武 通讯员 郑备战 文/图

我市血库持续告急，A型血更是处在“警戒线”以下！近日天气寒冷，骤减的无偿献血人数加剧了我市的“血荒”。这意味着将会有病人苦等救命血，手术有可能延期。“血荒”的背后，还有人们对无偿献血的误解。对此，记者采访了市中心血站，希望用业内人士的解答，打消您心中的顾虑。

### 1 单位组织献血 以解燃眉之急

2日下午，洛阳市武警支队第四大队院内停着两辆无偿献血车，上百名武警官兵正排着队在车上献血。3日，老城区中州医院的40名医护人员来到市中心血站。该院麻醉师、57岁“铁杆”义务献血者李建荣举着胳膊自豪地说，允许献血的上限年龄放宽到60岁了，她又可以继续献血了。此前，老城区18家省级文明单位的职工代表也排队献血，以解燃眉之急。在这些单位纷纷组织献血的

背后，是我市血库告急的现状。市中心血站站长吕运来说，近3年来，我市用血紧张呈常态化趋势。尽管今年的无偿献血量预计与去年持平，但今年的用血量明显高于去年。此外，我市的采血来源主要靠街头的无偿献血，季节性很强。正常情况下，血库储量应该可满足全市7天的用血需求，但目前只能满足2天至3天的用血需求。“尤其是A型血持续紧张。”市中心血站业务科主任朱丽莉说，由于用血量持续居高不下，A型血的储量经常在最低警戒量以下。

### 2 输血费用很高？其实这是误解

社会上有人提出疑问：为什么献血是无偿的，而输血费用却居高不下呢？朱丽莉说，输血费用包含血站和医院两部分费用。其中“血站血费”是指用于血液在采集、检测、分离、贮存等过程中消耗的费用，简称“四项费用”，而不是血液本身的价值。

朱丽莉表示，采血屋采集的全血，制备成血液制品需要多道工序。其中，仅血浆就分为新鲜冰冻血浆、病毒灭活血浆以及普通冰冻血浆3种，而每种血液制品的保存方法也各不相同。这一系列的制备和保存过程，都需要花费不小的费用。

### 3 献血利人利己 还让家人受惠

吕运来说，无偿献血的公益性十分明显，而且无论是对自己、家人，还是其他人，都有重要意义。对于无偿献血者来说，从献血日起5年内，可免费享用献血量3倍的血量，自献血日起5年后至终生，免费享用献血量等量的血量；献血量累计满800毫升的，10年内免费享用所需血量，10年后至终生免费享用献血量3倍的血量；献血量满1000毫升以上的，终生免费享用所需血量。此外，对于无偿献血者的家庭成员，在临床用血时可按献血量等量免费用血。从这个角度看，一人献血，全家受惠，而且自己用鲜血拯救了别人的生命，等到自己或家人需要用血时，就可以免费用血，这也体现了无偿献血的公益性。

洛阳网 www.lyd.com.cn

## 洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

■ 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，荟萃本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。  
■ 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
■ 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

